

淮北市 2023 届高三第二次模拟考试

文科综合参考答案

一、选择题（本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分）

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	
答案	C	B	B	D	A	D	A	D	C	B	C	
题号	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23
答案	B	D	D	A	A	B	C	D	A	C	B	B
题号	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35
答案	B	C	B	A	C	A	B	D	A	C	D	B

二、非选择题（共 160 分）

36. (26 分)

(1) 聚落（建在梯田上方）靠近水源林，水质较好，可以获得清洁的生活水源；该地为亚热带季风气候，降水量大，聚落建在梯田上方可以避免洪涝灾害；该地夏季高温，梯田上方海拔较高，气候较凉爽；聚落距离梯田较近，便于就近管理梯田。

(2) 当地第二产业迅速发展，农民收入不再以传统耕作业为主，传统聚落人口不断减少；水利设施建设不断完善，防洪能力提高，河谷遭受洪涝灾害威胁减小；河谷地区地形平坦，交通等基础设施更完善，（随着聚落规模扩大）教育医疗条件配套更好。

(3) 传统农业生产收入水平低，从业人口急剧减少，稻作系统传承困难；梯田缺乏维护而被废弃，导致种植规模减小；为方便农业生产，传统的生产方式发生改变，种植结构、耕作制度趋于简单化；林木采伐、采矿等使水源林面积下降，导致梯田水源供应不稳定，稻作体系产量降低。

(4) 对当地的梯田景观进行恢复与改造；建立相应的补偿机制，延续传统的稻作体系；合理开发与当地农耕文化有关的工艺品；合理开发与当地农业文化有关的体验活动。

37. (30 分)

(1) 位于东亚季风气候区，冬季盛行偏北风；北部鄱阳湖地势较低、地形

平坦, 冬季偏北风南下畅通无阻; 位于两江交汇处的河谷地带, 受“狭管效应”影响, 风速加大; 风力通道主要为水域、沙地等, 地表摩擦力较小, 风速较大。

(2) 冬季赣江河流水位低, 河滩泥沙裸露; 该地冬季降水少, 风速大, 风力不断搬运沙源物质; 被风力搬运的沙源物质, 在近岸处风力受阻, 不断堆积, 最终形成厚田沙漠。

(3) 沙丘砂发育反映了冷干环境, 砂质古土壤发育反映了暖湿环境; 根据沉积物粒度推断, 该地气候呈现冷干—暖湿交替变化; (根据沉积物厚度和沉积时间可以推断) 气候冷干—暖湿交替变化周期变短, 频率增加。

(4) 自然原因: 当前气候相对暖湿; 每年风沙沉积持续时间短 (仅在枯水期); 受周围山地影响, 沉积空间受限。

人为原因: 流域内植被恢复, 来自河流的沙源减少; 固沙植被的广泛种植, 使沙丘趋于稳定; 人工水库等修建, 提高了枯水期水位, 河床泥沙裸露减少。

(5) 人地关系的演变往往从敬畏自然、试图征服自然、向人地和谐共生转变; 人地关系的演变受生产力水平、技术条件、人地关系思想的共同影响, 是一个长期演化的过程; 走向生态文明, 实现人与自然和谐共生, 是人类的最终选择; 人类发展应尊重自然、保护自然、合理开发利用自然资源。

38. (10分)

①马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的**根本指导思想**, (1分) 把马克思主义基本原理**同中国具体实际相结合**, 有利于**把党建设成始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党**。(3分)

②马克思主义基本原理**同中华优秀传统文化相结合**, 为党的自身建设提供重要支撑, **丰富了党的思想宝藏, 有利于推动党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设**。(3分)

③“两个结合”有助于开辟马克思主义中国化时代化新境界, 有利于党正确回答时代和实践提出的重大问题, 丰富并发展党的指导思想, 从而加强政治建设、思想建设等。(3分)

(答案按照先分后总的逻辑顺序展开, 落脚点应落在党的建设上, 如从围绕坚持和加强党的全面领导知识内容, 分别从同中国具体实际相结合、同中华优秀

传统文化相结合进行切入，可适当给分。)

39. (22分)

(1) 不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。传承家文化有利于涵养孝老爱亲、家国情怀等中华民族共同的价值观。(3分) 通过对家文化创造性转化与创新性发展，有利于弘扬以爱国主义为核心的中华民族精神，培育和践行社会主义核心价值观，培养担当民族复兴大任的时代新人。(4分) 传承家文化，有利于提高人们的思想道德修养，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。(3分)

(其他角度，言之成理亦可酌情给分。)

(2) 幼有所教、老有所养、家庭成员敬老爱幼，是婚姻家庭法律立法宗旨的集中反映。(点名立法宗旨，2分) 父母对未成年子女不仅有抚养义务，也有教育义务。教育和保护未成年子女既是父母的义务，也是父母的权利。(3分) 成年子女对父母有赡养义务。我们应该重视“精神赡养”和“物质赡养”，将孝老爱亲内化于心，外化于行。(3分) (从抚养、赡养两个角度进行分析。)

(3) 国家和社会治理需要法律和道德共同发挥作用。(或我们要做到法治和德治相辅相成、相互促进；我们要坚持依法治国与以德治国的有机统一等。学生只要能表达出道德与法律并重的意思即可给分。)(2分) 遵守孝道不仅要大力中华传统美德，还要重视发挥法律的规范作用。(要结合材料进行分析)(2分)

40. (10分)

①经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果。(阐明经济全球化与科技进步的关系)(2分)

②机器换人以现代化、自动化的装备提升传统产业，科技发展使得物质生产能力达到新高度，面对相对狭小的国内市场，迫切需要扩张国外市场，推动着经济全球化。(4分)

③运输和通信手段发生革命性变化，效率高、成本低、服务优的国际化现代物流体系，使得全球经济活动越来越便捷，为经济全球化奠定了物质技术基础。(4分)

(②③分别结合两段材料，以具体的科技发展为起点，进行逻辑推理，分析如何推进经济全球化。)

41. (10分)

①中国式现代化是我们党领导全国各族人民在分析人类社会历史和现状的基础上，通过长期探索和实践，从人口规模、和平发展道路等五个角度，运用合理的推理和想象全方位地阐述其内涵。(2分)(超前思维的定义较长，该小点只要求学生能基本运用定义中的关键词，分析中国式现代化即可。如学生只能默写出定义，不分析中国式现代化，只能给1分。)

②超前思维具有探索性。(2分)中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践过程中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，打破了“现代化=西方化”的迷思。(2分)

③超前思维具有预测性。(2分)走中国式现代化道路，全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，真正实现中国式现代化。(2分)

(理论2分，结合材料分析2分，材料分析应基本符合探索性和预测性的内涵。)

42. (25分)

(1)内容：人口多少是衡量国家强弱的重要标志；民本思想；重视提高人口质量；强调社会等级，歧视体力劳动者和商人；追求社会和谐。(每点2分，任答三点即可，共6分)

背景：礼乐传统的影响；争霸战争和兼并战争的需要；农耕经济的发展。(每点2分，共6分)

(2)特点：与时俱进(随着政治形势变化而不断发展)；服务于救亡图存需要；通过法令保护华侨权利；移民政策具有开放性；受启蒙思想影响；关注人民幸福。(每点2分，任答四点即可，共8分)

(3)认识：人口思想应因时、因势而变；人口思想应关注长远；人口思想应立足民情、文化传统等。(每点2分，答3点得5分，其他言之成理亦可赋分)

43. (12分)

示例：从国旗看中国民主政治发展国旗的变化折射出近现代中国政治民主化的历史进程(2分)

1888年，清政府仿效西方国家，以象征皇权专制的黄龙旗为国旗。武昌起

义后，革命军政府定十八星旗为国旗，意在彰显武昌首义之功和团结内地十八省。1912年，中华民国临时政府正式成立，以五色旗为国旗，象征五族共和，但是由于帝国主义列强的干涉和北洋军阀独裁统治，成为当时中国政治民主化进程的最大障碍，民主共和名存实亡。共和制度名存实亡。1925年，广东国民政府在中国国民党党旗的基础上，确定了新的国旗，成为国民革命运动的新象征。但1927年后，以蒋介石为代表的国民党右派叛变革命，建立南京国民政府，实行一党专政，压制人民民主运动，阻碍了中国民主化进程。1949年9月新政协会议召开，确定五星红旗为中华人民共和国国旗，拉开了中国政治民主化的新序幕，更加具有广泛性、真实性的人民民主成为党和人民的正确选择。

从黄龙旗到五星红旗，折射了近代以来，封建专制统治为时代潮流抛弃，民主共和观念逐渐深入人心，半殖半封建中国最终通过一系列改革或革命方式，以反封建求民主和反殖民求独立为诉求的救亡道路的艰难探索，最终实现了国家新型民主政治的建构。（10分，本题也可以从民族国家、现代化道路等角度进行作答，言之成理即可赋分）

44.（15分）

（1）变化：从货币战转向与他国合作。（2分）

原因：经济危机的影响；货币战加剧了危机；法西斯德国崛起的推动等。（每点2分，共6分）

（2）评价：一定程度上有利于货币体系的稳定；缓解资本主义阵营内部矛盾；改善国际贸易环境，促进经济的恢复发展；为二战后货币体系的建立提供了经验。（每点2分，任答2点即可，共4分）该协议因参与国以维护本国利益为主旨，并未得到完全执行，收到其应有的效果。（3分）